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În ultimele decenii s-a impus în medicina psihiatrică ideea 
“spectrului maladiv”.

Acesta presupune luarea în considerare, la pacient şi la 
rudele de gradul întâi, nu doar a episoadelor de boală clar 
definite, ci şi a : 

- manifestări clinice uşoare şi subclinice;

- a temperamentului şi a eventualelor tulburări de 
personalitate din aceeaşi clasă;

- a preferinţelor profesionale şi a comportamentelor 
particulare (e.g. suicid, delicvenţă, zgârcenie, colecţionarism, 
teatralism etc.);

- un tip de performanţe deosebite.
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Doctrina şi viziunea spectrului maladiv 
permite o mai bună înţelegere a transmiterii 
genetice şi a tranziţiei între minusul antropologic 
al psihopatologiei, existenţa normală în plan 
socio cultural, variantele acesteia – uneori 
excesive – şi creativitatea.



Psihopatologia evoluţionist culturală interpretează 
episodul sau starea psihică anormală, ca afirmarea neadecvată, 
în condiţii deficitare şi dezadaptative, a unor disponibilităţi sau 
“moduli psihoantropologici” care, prin ei însăşi sunt fireşti şi 
adaptativi.

Principalele fenomene psihice umane – ca depresia, 
dragostea, acţiunea realizatoare, suspiciunea, frica, 
combativitatea, gelozia, extazul – exprimă disponibilităţi de 
raportare intenţională, structuri funcţionale 
psihoantropologice utile individului şi colectivităţilor culturale.

Ele sunt de aceea supuse selecţiei evolutive şi transmiterii 
transgeneraţionale, atât pe linie biologică cât şi cultural 
educativă.

Persoana individuală moşteneşte genetic astfel de 
disponibilităţi – susţinute de reţele neuronale – şi apoi le 
dezvoltă şi le determină diferenţiat prin educaţie şi experienţă 
culturală.
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Modul de manifestare normal si anormal al unor module 
psihoantropologice

ANORMALITATE

solicitari episod solicitari

minore, sublinic obisnuite

obisnuite (depresiv,

suspicios,

hipoman) episod clinic

Vulnerabilitate

crescuta (anormala)

manifestari

intense la stari minore

(hipomanie, depresie,

suspiciune, etc.)

fapt putin justificat manifestare patologica,

endogena aparent nemotivata



Un interes deosebit clinic şi antropologic îl reprezintă spectrul bipolar ce se
desfăşoară în jurul unei tulburări psihice caracterizată prin alternanţa de
episoade maniacale şi depresive.

euforie, expansivitate deprimare, retragere
tahipsihie, dezinhibitie lentoare, inhibitie
ideatica, verbala, motorie ideatica, verbala, motorie

+        ep.man +++ retragere sociala

 _ _ ep.dep _ _
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actiuni riscante ideatie suicidara
hipersociabilitate gregara

veselie hedonica si ludica



Spectrul bipolar merită atenţie deosebită 
deoarece mania şi melancolia, descrise din 
antichitate, au fost constant comentate şi din 
punctul de vedere antropologic.

Melancolia de exemplu era iniţial interpretată 
în conformitate cu doctrina hipocratico galenică a 
celor patru umori, ca datorată unui exces de bilă 
neagră, ea putându-se manifesta atât ca boală cât 
şi temperament aparte.



În Renaştere, temperamentul melancolic a fost 
interpretat de Marsilio Ficino, în conjuncţie cu doctrina 
caracteriologică astrală, ca fiind corelat cu planeta Saturn; 
aceasta împrumută celor pe care îi patronează pe lângă 
trăsăturile tradiţionale ale melancoliei (slabi, sumbri, 
stângaci, fără vlagă) şi propensiunea spre contemplare 
metafizică, raţionament abstract şi creativitate teoretică.

Interpretarea lui Ficino reluată de Agrippa von 
Nettenstein şi concretizată în gravurile cu titlul Melancolie 
a lui Durer, a stat la baza asocierii dintre melancolie şi 
înţelepciune în sensul meditaţiei Ecleziastului:

“.....toate sunt deşertăciune şi vânare de vânt”



În sec.XX, chiar dacă legătura dintre temperament, 

melancolie şi înţelepciune nu a mai fost cultivată, studii 
fenomenologice serioase ca cele ale lui Tellembach (1961) 
– care a descris Tipus melancholicus – au subliniat o serie 
de valenţe sociale pozitive ale acesteia precum: 

- seriozitate, ataşament crescut faţă de muncă şi 
ordine, conştiinciozitate, moralitate, responsabilitate, 
perfecţionism etc.;

- Melancolicii se profilau deci ca oameni performanţi 
în domeniul lor de activitate, oameni de încredere pe care 
te poţi baza, care duc la bun sfârşit un lucru început;



Mania a avut un destin puţin diferit, deşi a fost şi ea identificată 

din antichitate şi descrisă constant de-a lungul veacurilor. 

Corelaţia maniei cu temperamentele umorale şi astrale nu a fost 
comentată la fel de explicit ca în cazul melancoliei. Pe de altă parte 
însă, încă din vremea elenistică a fost sesizată corelaţia ei cu 
manifestări culturale.

Areteus din Capadoccia scria (sec.I d.Ch):

“Unii pacienţi cu manie sunt bine dispuşi...ei râd, joacă, dansează 
ziua şi noaptea şi se plimbă tacticos prin piaţă cu ghirlande puse pe 
cap, ca şi cum ar fi fost învingători la vreun joc. Aceşti pacienţi nu îi 
deranjează pe alţii. Dar alţii devin furioşi, manifestările lor ajungând 
lipsite de măsură. Unii maniacali care sunt inteligenţi şi bine educaţi se 
apucă să vorbească despre astronomie, deşi nu au studiat niciodată 
filosofia sau se consideră poeţi serviţi de muze”.



Mania a fost studiată de către psihiatri, până către 

sfârşitul sec.XX predominent din perspectiva sa clinică, ca 
episod al bolii bipolare. 

În plus, în a doua jumătate a veacului trecut s-a 
acordat – poate şi datorită atmosferei socio-politice 
internaţionale – o importanţă crescută depresiei, 
descriindu-se separat de boala bipolară, şi o tulburare 
depresivă monopolară.

În ultimele decenii însă patologia maniacală a revenit 
în atenţie, în urma redescoperirii stărilor mixte şi a 
abordării bipolarităţii din perspectiva spectrului, fapt ce a 
adus în discuţie hipomania şi comportamentul hipertim.



Spectrul bipolar devine pe zi ce trece tot mai interesant, tocmai 

datorită faţetelor antropologice pe care formele atenuate de manie le 
relevă.
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Descrierile clasice ale starilor maniacale releva un larg diapazon de 
manifestari psihice externalizate
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Din largul spectru al manifestărilor psihopatologice
externalizate pe care le rezumă patologia stărilor maniacale,
psihiatria ultimilor decenii s-a centrat pe creşterea distorsionată a
activitătilor cu scop. Manualul american DSM 5 (2013) selecţionează
pentru diagnostic următorii itemi:

•Dispoziţie elevată, expansivă; creşterea energiei şi a
activităţii centrată pe scop; lipsa oboselii în contextul
somnului redus; multiple planuri şi angajări în acţiuni
riscante sau nocive; - viteza crescută a vorbirii şi ideaţiei (ce
scapă de sub control), atenţie hipermobilă.
•Se poate ajunge la agitaţie; sunt menţionate şi variantele
iritabil disforice, cu suspiciune şi explozitivitate.



Decupajul făcut de DSM 5 în direcţia activităţilor cu scop, a

performanţelor deci exprimă evident mentalitatea unei societăţi
intens industrializate, concurenţiale.

O variantă discret hipomaniacală a acestui profil ne aduce în faţă

un comportament peformant în viaţa de zi cu zi.

Este evident că astfel de stări sunt adaptative pentru persoană şi

colectivitate; de aceea ele sunt eligibile evoluţionist pentru selecţie şi
transmitere transgeneraţională.



O stare stenică, de energie crescută; subiectul nu oboseşte
dacă lucrează mult (fizic şi intelectual), planurile sunt uşor
configurate, exigenţa obiectivelor e crescută iar trecerea la
act rapidă; bună observaţie situaţională, îndrăzneală pentru
acţiuni riscante, combativitate crescută în vederea unor
performanţe de vârf.



Amplificarea maniacală a aunor activităţi cu scop ce

se corelează cu creşterea performanţelor pragmatice, nu
reprezintă însă singurul aspect pozitiv al spectrului
bipolar.

Dacă Areteus menţiona că “unii maniaci se consideră
serviţi de muze şi se plimbă cu o ghirlandă pe cap ca şi cum
ar fi fost câştigători la jocuri (concursuri de poezie)” nu ar
merita oare să fim atenţi şi la eventuala creştere a
creativităţii spirituale?

Observaţiile şi studiile privitoare la intersecţia dintre
patologia bipolară şi creativitatea artistică s-au amplificat
în ultimile decenii, mai ales în direcţia literaturii şi
poeziei.



O parte din cercetări s-au bazat pe date biografice şi

autobiografice. A fost reconstituită de exemplu istoria
creatorilor de vârf în Marea Britanie din sec.XVIII – XIX
demonstrându-se o frecvenţă crescută a bolii bipolare şi a
tentativelor suicidare. Imaginea e mai semnificativă dacă
se ia în considerare întreg spectrul familiar aşa cum a
procedat Jamison.

Andreasen ş.a. au efectuat studii pe artişti în viaţă,
investigând şi trăirile relatate din perioadele de inspiraţie
creatoare, comparativ cu cele din perioadele maniacale şi
hipomaniacale. În perioadele de intensă inspiraţie
creatoare autorii descriu:



“Stare de exaltare, energie, optimism, asociaţii
de idei rapide şi multiple, gânduri noi şi
neaşteptate, fluenţă crescută a gândirii şi
imaginaţiei, lipsa nevoii de somn, nevoie
imperioasă de a scrie, trăiri ludice, sentiment de
grandiozitate şi uneori de extaz”.

Perioada creativă e deseori precedată de una 
subdepresivă. Bipolarii trataţi cu 
stimostabilizatoare resimt o reducere a 
perioadelor de creativitate.



Un alt aspect se referă la hipersociabilitatea gregară specifică

sferei maniacale.

Decupajul făcut de sistemul american DSM 5 exclude din
diagnosticarea maniei orice referire la relaţionarea socială. Sistemul
promovat de OMS, ICD-10 reţine totuşi un item şi în această direcţie.

“Pierderea inhibiţiei sociale normale rezultând comportamente
neadecvate circumstanţial”.

Totuşi nici ICD-10 nu focalizează atenţia în direcţia în care se
manifestau maniacii comentaţi în urmă cu 2000 ani de Areteus care
“fiind bine dispuşi...râd, joacă şi dansează ziua şi noaptea”.

Se cere de aceea a se reveni asupra simptomatologiei
tradiţionale a maniei din perspectiva dezinhibiţiei prosociale.
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Simptomatologia clasică a maniei cuprinde şi o

dezinhibiţiei prosocială şi o hipersociabilitate gregară;
contactul psihic e facil cu oricine, fără reticenţe în ceea ce
priveşte secretele personale şi cu reducerea
convenienţelor (se consideră imediat prieten cu persoane
necunoscute). Euforia sa e contaminantă inducând o bună
dispoziţie în jur (motiv pentru care interlocutorul nu se
supără chiar dacă i se spune în faţă adevăruri neplăcute);
glumeşte, râde mult şi îi face pe alţii să râdă; trece cu
uşurintă la cântece, la dans, declamarea de poezii, jocuri
de cuvinte, calambururi.

Exprimă o pronunţată tendinţă ludică şi hedonică.



Areteus, remarcând faptul că “maniacalul râde, joacă şi dansează

ziua şi noaptea” evidenţia similitudinea cu comportamentul din
timpul sărbătorilor de tip carnavelesc, al petrecerilor şi ospeţelor.

În cursul acestor sărbători oamenii sunt dezinhibaţi hedonic,
consumând nu doar mâncăruri şi şi băuturi alcoolizate; creşte
propensiunea spre cântec în grup, dans şi spectacole.

Familiaritatea dintre participanţi creşte, se reduc reticenţele şi
convenienţele. Dezinhibiţia verbală dezvăluie secretele, susţine
glumele – uneori licenţioase – şi râsul; în orgii se desfăşoară
comportamente considerate indecente în viaţa curentă.

Sociabilitatea crescută din timpul sărbătorii creşte coeziunea
grupului social, fiind astfel adaptativă pentru acesta.



Sărbătorile – care întreţin în normalitate un comportament de 

tip hipomaniacal – se înscriu într-un calendar al vieţii cultural 
spirituale, ele desfăşurându-se la date precizate. Semnificaţia 
sărbătorii e cea de a extrage comunitatea din viaţa cotidiană, definită 
prin muncă şi exercitarea practicilor sociale curente, pentru a le 
întări şi resemnifica prin apel la transcendenta.

Sărbătoarea are la rândul ei două secvenţe:

- o perioadă de reculegere, eventual abstinenţă, ce se încheie cu 
un ceremonial solemn;

- urmează petrecerea veselă şi dezinhibată ca expresie a bucuriei 
şi solidarităţii grupului. Ea se manifestă prin cântece şi alte 
manifestări culturale, voie bună şi râs.

Modelul general al sărbătorilor este – după Eliade – cel religios; 
dar acelaşi model îl au şi sărbătorile civile de la triumfurile militare şi 
încoronarea regilor, la nunţi şi comemorări.



Calendarul sarbatorii
Sarbatoare propriu zisa

ritual ceremonial

solemn

viata obisnuita reluarea

munca vietii obisnuite

practici sociale petrecere

pregatire

reculegere veselie

abstinenta gregara

(rugaciune) (carnaval)



Eliade comentează ca paradigmă a sărbătorilor, manifestările
organizate din cele mai vechi timpuri istorice cunoscute, în
Mesopotamia, cu ocazia Anului Nou (Aiku).

Între moartea vechiului an ce a îmbătrânit şi naşterea noului an,
se plasează un interregn în care e simbolizat amorful haosului
primordial: diferenţele sociale sunt temporar suspendate (sclavul
schimbă locul cu stăpânul) – strămoşii morţi se reîntorc (invocaţi prin
măşti); normele sociale sunt temporar suspendate.

Acest model e prezent şi în Saturnaliile romane;el s-a infiltrat şi
în liturghiile de început de an din Evul Mediu (“liturghii ale
nebunilor”) şi s-a exprimat cu strălucire în carnavalurile Renaşterii.

Sărbătorile sacre au însă, toate, la bază, scenariul unei poveşti
mitologice. Cele de primăvară oficiază şi exprimă, în toate societăţile
agrare misterul şi bucuria reînvierii naturii; motiv pentru care
scenariul lor invocă simboluri sexuale, de obicei falice.



Petrecerea veselă susţine râsul şi glumele, astfel încât

ajunge să se articuleze firesc cu spectacolele de comedie.

După cum se ştie, tragedia greacă se naşte din
spectacolele Marilor Dyonissiace de la Athena. Dar
Dyonissos era şi un zeu care moare şi reînvie, fiind astfel
legat de renaşterea naturii, de invocarea sexualităţii şi de
cultul falic. Lăsând la o parte specificul lui Dyonissos – cel
însoţit de satiri şi bacante – sărbătorile primăverii ce
învocă sexualitatea şi cultul falic, au stat şi la baza
comediilor ce cultivă râsul.



Comedia îşi are însă originea şi în spectacolele

populare ce satirizează defectele fizice şi morale ale
oamenilor, caricaturizându-le. Grupul social se
solidarizează acum critic; iar râsul devine agresiv, corelat
cu “bătaia de joc” faţă de cei ce sunt de “râsul lumii”.

Veselia râsului satiric s-a articulat firesc, de la
început, cu veselia petrecerii dezinhibate; deşi, cele două
sensuri ale râsului sunt diferite.

În acest context petrecerea euforică s-a corelat cu
diverse spectacole comice şi distractive; şi, de asemenea,
ea a cultivat persoana specializată în a întreţine o astfel de
atmosferă, adica “bufonul”.



Bufonul din Renaştere – ce-şi atinge apogeul în “nebunul regelui”,

pe care-l regăsim în jocul de şah, de tarot şi în jocurile de cărţi –
derivă dintr-un personaj identificat din antichitate, talentat şi
disponibil pentru a întreţine o bună dispoziţie şi veselie la serbări
populare, carnaveleşti şi la ospeţe.

Romanii bogaţi angajau deja astfel de personaje la banchetele
lor; ei erau prezenţi şi la serbări populare şi carnaveleşti, alături de
mimi, jongleri, acrobaţi şi alţi amuzatori.

În Europa, bufonul a devenit o meserie mai ales în burguri şi la
curţi. El avea un costum special, colorat, cu capişon şi urechi de măgar
şi purta un spectru special, cu oglindă. Era angajat şi de bresle sau
burguri, pentru a deschide şi întreţine atmosfera veselă la serbări şi
carnavaluri.



Bufonul de curte avea sarcini psihologice dificile, el trebuind să

întreţină, pentru suveran, o stare psihică destinsă şi veselă în
permanenţă; si mai ales în momente critice, de tensiune. De aceea
erau necesare calităţi multiple.

Bufonul sau nebunul regelui trebuia să fie totdeauna bine dispus
şi controlat; el făcea tumbe şi acrobaţii, spunea poezii, improviza
jocuri de cuvinte şi spunea mereu glume, poante. Nebunul trebuia să
cunoască multă literatură, el fiind între cei mai cultivaţi oameni de la
curte.

Nebunul era singurul personaj din proximitatea regelui care-i
putea spune adevărul în faţă, fără ca acesta să se supere; pentru
aceasta era nevoie sa induca o veselie şi bună dispoziţie autentică şi
contaminantă.



Shakespeare rezuma (în Noaptea regilor):
“A face meseria de nebun necesită un del de înţelepciune. Trebuie 

remarcată dispoziţia deosebită a celor ce îndeplinesc acest rol, calitatea 
acestor oameni, tot ce le trece prin faţa ochilor. E o meserie la fel de dificilă ca 
cea a înţeleptului. Căci nebunia practicată înţelept îşi are preţul ei. Pe când 
înţelepciunea ce cade în nebunie duce la abdicarea spiritului:”.

O astfel de înţelepciune a nebunului şi nebuniei, înţelese din

perspectivă hipomaniacală, au fost susţinute de Erasmus în Elogiul
nebuniei.

Personajul nebuniei ce-şi ţine discursul autolaudativ este
evident, o replică faţă de doctrina Ficino – Agrippa Dürer, a
înţelepciunii melancolicului.

În perspectiva “spectrului bipolar”, atât în direcţia melancoliei
cât şi în cea a maniei se poate tinde, deci, spre pragul înţelepciunii.



CONCLUZII

Conceptia spectrelor maladive – aşa cum e spectrul bipolar –
susţine doctrina psihopatologiei evoluţionist culturale, care
articulează psihiatria nu doar de medicină ci si de antropologia
generală. Adică de o antropologie care, aşa cum o înţelegea Eliade,
include şi istoria religiilor şi a filosofiei.

Persoana umană individuală este doar un pol al Umanului, ce se
naşte şi se afirmă într-un mediu lingvistico cultural supraindividual.
Care, la rândul său, e cuprins într-o devenire a spiritului.

De-a lungul antropogenezei şi istoriei culturale, disponibilităţile
intenţionale şi modalităţile de afirmare ale persoanei se diversifică,
se nuanţează, reluându-se mereu prin asertare individuală şi socio-
culturală.



Dispoziţia depresivă şi cea expansiv maniacală derivă

probabil din biologie, cu polarizarea dintre hibernare şi
rut, dintre cele două axe ortogonale ale
dominaţiei/sumisiunii şi deschiderii prosociale/retragere
socială.

Homo sapiens a îmbogăţit probabil aceste atitudini
dispoziţionale, dată fiind dimensionarea sa prin limbajul
narativ şi vizarea transcendenţei; dimensiuni ce s-au
amplificat progresiv în perioada istorica culturala.

Ceea ce ştim noi despre omul ultimelor 3-5000 ani, ne
indică forme ale dispoziţiei internalizate şi externalizate,
care în varianta psihopatologică se exprimă prin episoade
depresive şi maniacale.



Dar, mania exprimată în cursul tulburărilor
bipolare, nu poate fi ruptă de perioadele energic
productive, de inspiraţia poetică, de
combativitatea beligerantă ce duce la victorie, de
sociabilitatea gregară a sărbătorilor carnaveleşti
şi ospeţelor. Şi nici de spectacolele de comedie şi
de înţelepciunea nebunului regelui.

Psihopatologia evoluţionist culturală deschide
un amplu câmp de studiu şi meditaţie speculativă.


